

重庆市渝北区财政局

关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我局 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）优化业务流程，提高办事效率

全面深入开展行政审批制度改革，进一步精简行政审批项目工作流程及相关资料，缩短办事时限，切实提高群众办事便捷度、满意度，不断提高财政政务服务水平。2022 年，财政窗口共收到行政许可事项 36 件，办结 36 件；根据企业申请，注销代理记账行政许可 4 件，办结率和群众满意率均达到 100%。

（二）紧盯重点领域，加强财会监督

一是对 70 个区级行政事业单位、5 个镇街开展会计信息质量检查。二是开展涉企财政补贴补助专项治理，涉及 15 个主管部门，进一步规范全区涉企财政补贴补资金管理，提高资金使用效益。三是对 18 家代理记账机构办公场所、代理记账业务等开展执业检查。四是开展政府采购领域专项治理，维护公平竞争的

市场秩序，不断优化政府采购营商环境。

（三）加强队伍建设，提高执法效能

一是加强资格管理，做好财政执法人员资格认证工作，严把行政执法人员准入关，2022年组织4名新任执法人员参加行政执法人员培训，通过考试并成功申领执法证件，不断充实执法人员队伍。申请注销执法证件3名，完成全部已执证人员系统换证工作，确保行政执法严格规范。二是加强培训教育，通过个人自学、集中学习、专题讲座等形式开展法律法规学习，提高法治素养。三是积极组织执法人员参加法律知识测试，2022年共组织40名执证人员参加网络培训考试，考试合格率100%。

（四）规范执法行为，防范法律风险

一是严格执行行政执法“三项制度”。加强事前、事中、事后公开，完善文字记录，规范音像记录，明确审核机构、审核范围、审核内容、审核责任，进一步提升行政执法水平和质量。二是严格执法程序，坚持“程序合法、事实清楚、证据充分、适用法律正确”的原则，综合考虑责任人的违法事实、违法情节、承担责任等情况，区别不同情形对违法违规责任人追究法律责任。三是落实法律顾问制度，法律顾问参与行政案件受理、调查取证、处理意见等全过程，充分发挥法律专长审核把关，有效防范法律风险。2022年我局依法作出政府采购投诉处理决定7件，无一起行政复议和行政诉讼案件。

二、存在的主要问题

（一）执法队伍建设有待加强。行政执法人员法律素养不够高、法律专业知识不够强，缺乏专业培训，还需进一步提高业务能力。

（二）电子档案管理有待加强。目前中介机构从事代理记账业务审批均全部通过网络系统进行，极大地提高了行政许可的工作效率，但同时也存在电子化后带来的后续档案管理问题。

三、2023年工作打算及建议

（一）加强学习培训，打造高素质执法队伍。聚焦打造高素质专业化财政执法队伍，创新培养方式方法，从预算管理、财会监督、财经法规等多方面培训入手，推动财政行政执法人员专业技能和职业道德素质全面提升。

（二）强化财会监督，构建全方位监管体系。围绕重大政策、重点领域、重要资金，切实加强对财政资金分配和使用情况监督，深入开展会计信息质量检查、财政专项资金检查，严肃财经纪律，促进财政依法行政、依法理财水平不断提高。同时，加强与审计、巡察联动，有效融合监督内容，相互利用检查结果，减少工作重叠。

（三）严格规范执法，预防和化解执法风险。全面落实行政执法“三项制度”，加强对重大行政执法决定的合法性审查，严格规范执法行为，严肃查处执法过程中不作为、乱作为的行为。同时，建立完善财政执法案卷审查机制，及时查找和纠正执法中存在的问题，提高执法公信力，降低财政执法和财政管理行为的

潜在法律风险。

重庆市渝北区财政局

2023年1月31日